
UCHWAŁA NR 4/2025 

PAŃSTWOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ 

z dnia 16 stycznia 2025 r. 

w sprawie sprawozdania partii politycznej Federacja dla Rzeczypospolitej o źródłach 

pozyskania środków finansowych w 2023 r. 

Państwowa Komisja Wyborcza na podstawie art. 38a ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 

27 czerwca 1997 r. o partiach politycznych (Dz. U. z 2023 r. poz. 1215) 

postanawia 

przyjąć sprawozdanie partii politycznej Federacja dla Rzeczypospolitej o źródłach 

pozyskania środków finansowych, w tym o kredytach bankowych i warunkach 

ich uzyskania oraz o wydatkach poniesionych ze środków Funduszu Wyborczego 

w 2023 r., ze wskazaniem uchybień polegających na naruszeniu art. 25 ust. 6–13 

i art. 27a ust. 1 ustawy o partiach politycznych oraz art. 38 ust. 1 tej ustawy w związku 

z przepisami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 września 2023 r. w sprawie 

sprawozdania o źródłach pozyskania środków finansowych (Dz. U. poz. 2076). 

Uzasadnienie 

Partia polityczna Federacja dla Rzeczypospolitej (EwP 412) przedłożyła 

Państwowej Komisji Wyborczej sprawozdanie o źródłach pozyskania środków 

finansowych w 2023 r. z zachowaniem terminu określonego w art. 38 ust. 1 ustawy 

o partiach politycznych. Sprawozdanie zostało sporządzone według wzoru określonego 

w załączniku do rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 września 2023 r. 

w sprawie sprawozdania o źródłach pozyskania środków finansowych (Dz. U. 

poz. 2076). Żaden z uprawnionych podmiotów, wymienionych w art. 34a ust. 5 

w związku z art. 38a ust. 1 ustawy o partiach politycznych, nie zgłosił zastrzeżeń 

do sprawozdania. 
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Państwowa Komisja Wyborcza na podstawie złożonego sprawozdania 

finansowego, dołączonych do niego dokumentów bankowych oraz po analizie 

wyjaśnień Prezesa Zarządu Partii stwierdziła, co następuje. 

W pozycji 1 sprawozdania finansowego Partii wskazana została nieprawidłowa 

nazwa Partii „Federacja dla Rzeczpospolitej”, podczas gdy z Rejestru Partii 

Politycznych wynika, że jest to „Federacja dla Rzeczypospolitej”. W pozycjach 5 i 6 

tego sprawozdania nie wpisano wymaganych danych adresowych siedziby Partii, 

w pozycji 10 popełniono omyłkę wpisując „Zarz d” zamiast „Zarząd”, a w pozycji 12 

zamiast daty 31.12.2023 r. wpisano 01.12.2023 r. Ponadto w załączniku do pozycji 14 

sprawozdania Partia nie wykazała nazwy i adresu siedziby banku, w którym prowadzi 

swoje rachunki, numerów tych rachunków oraz kwot zgromadzonych na tych 

rachunkach. Niezgodnie ze stanem faktycznym wynikającym z dokumentów 

bankowych Partii sporządzone zostały także załączniki do pozycji 17 i 18 

jej sprawozdania finansowego. Tylko część z tych uchybień Partia skorygowała 

w drodze wyjaśnień udzielonych Państwowej Komisji Wyborczej na wezwanie 

skierowane przez nią do Partii. 

W sprawozdaniu finansowym za 2023 r. Federacja dla Rzeczypospolitej 

wykazała przychody kwocie 1344,97 zł, które w całości pochodziły ze składek 

członkowskich w kwocie nieprzekraczającej w jednym roku od jednej osoby fizycznej 

wysokości minimalnego miesięcznego wynagrodzenia za pracę pracowników. Były one 

zatem pozyskane zgodnie z art. 25 ust. 1 ustawy o partiach politycznych od obywatela 

polskiego mającego stałe miejsce zamieszkania na terenie Rzeczypospolitej Polskiej, 

którego wpłaty mieściły się w dopuszczalnym limicie określonym w art. 25 ust. 4 w 

związku z ust. 4a tej ustawy. W całości gromadzone były one na rachunku bankowym 

Partii o numerze 19 1090 2590 0000 0001 4678 8397 prowadzonym przez Santander 

Bank Polska S.A. Saldo tego rachunku na dzień 31 grudnia 2023 r. wynosiło 5 882,24 

zł. Do rachunku tego otwarty został przez Bank rachunek VAT o numerze 46 1090 2590 

0000 0001 4678 8396. 

W pozostałych pozycjach sprawozdania finansowego dotyczących 

pozyskiwanych przez Partię środków wpisano „0”. 
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W wyjaśnieniach udzielonych przez Prezesa Zarządu Partii na wezwanie 

Państwowej Komisji Wyborczej potwierdził on między innymi, że w okresie 

sprawozdawczym Partia nie korzystała z lokalu w Dziekanowie Nowym, ul. Kolejowa 

400, będącego jej siedzibą. Wszelkie spotkania, zebrania zarządu i innych organów były 

bowiem organizowane z wykorzystaniem elektronicznych form kontaktu na odległość, 

co nie generowało kosztów po stronie Partii. Wyjaśnił poza tym, że we wskazanym 

okresie rozliczeniowym Partia nie ponosiła kosztów utrzymania jej domeny, gdyż 

nie była ona w tym czasie czynnie administrowana, o czym świadczy brak na stronie 

zamieszczonej na tej domenie artykułów z tego okresu, a fakt jej aktywności był 

spowodowany opłaceniem jej we wcześniejszym okresie rozliczeniowym. 

Administracją profilu partii w mediach społecznościowych zajmują się natomiast 

„członkowie partii w ramach własnej inicjatywy”. Jego funkcjonowanie nie generuje 

kosztów. Partia w 2023 r. nie zlecała ani nie drukowała żadnych materiałów, 

a jej korespondencja miała charakter elektroniczny. 

Z analizy historii rachunku bankowego Partii oraz z wyjaśnień Prezesa 

jej Zarządu wynika, że wpłata dokonana na ten rachunek bankowy w dniu 27 grudnia 

2023 r. przez osobę fizyczną w kwocie 9,97 zł, zatytułowana „KORUPCJA”, nie została 

przez Partię przyjęta. Została zwrócona darczyńcy w tym samym dniu 

bez jej wcześniejszego wydatkowania. Nie stanowiła ona zatem przychodów Partii, 

nie powinna zostać do nich wliczona, a tym samym nie powinna zostać ujęta 

w pozycjach 13, 14, 15 i 17 tego sprawozdania, w których wykazana powinna zostać 

kwota 1335,00 zł (1344,97 zł – 9,97 zł). 

Partia w okresie sprawozdawczym nie posiadała Funduszu Wyborczego 

i nie uczestniczyła w przeprowadzonych w tym roku wyborach. 

Partia w okresie sprawozdawczym nie dopełniła obowiązku prowadzenia 

na jej stronie podmiotowej Biuletynu Informacji Publicznej rejestru wpłat od osób 

fizycznych w kwocie przekraczającej w jednym roku 10 000 zł, z wyłączeniem składek 

członkowskich, o którym jest mowa w art. 25 ust. 6-13 ustawy o partiach politycznych, 

oraz rejestru umów, będącego zbiorczym zestawieniem informacji o umowach 

zawartych przez partię polityczną, o którym jest mowa w art. 27a tej ustawy.  
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Wskazane wyżej uchybienia, zgodnie z art. 38a ust. 2 i 3 ustawy o partiach 

politycznych, nie stanowią przesłanek do odrzucenia sprawozdania Partii. 

Państwowa Komisja Wyborcza, po ustaleniu powyższego na podstawie 

sprawozdania finansowego Partii, dokumentów do niego załączonych 

oraz dodatkowych wyjaśnień Prezesa Zarządu Partii, postanowiła jak w sentencji.  

Od niniejszego postanowienia nie przysługuje środek prawny. 

Przewodniczący 

Państwowej Komisji Wyborczej 

Sylwester Marciniak 


